

# 大陸交換學生心得報告

## 東海大學 - 南京大學

---

---

交換期間：2014年9月1日--1月20日

姓名： 陳均祓

學號： G01420

系級： 國貿碩三

---

交換生的生活令人嚮往，但行前的興奮與期待，往往到了當地才會了解，文內我會以三大主軸撰寫我的交換生活—校園生活、旅遊、就業市場，最後寫下我的感受並做出總結。

### 一、校園生活

#### 1. 校園卡

校園卡與工商銀行直接綁定，校內各處都有可以轉錢到校園卡的機器，學校食堂吃飯、出入宿舍、洗澡(十點半沒熱水)、教育超市、購買電量和網路費、裝熱水都需要用校園卡付費，時常不用出校門就能在校園裡窩一天。

#### 2. 手機

辦理一支手機號是相當重要的事，網路消費皆需要綁定手機號碼，建議貨比三家，大致上有兩家大型電信公司—聯通和移動，聯通訊號佳但適用小社群(校園內網內互打贈送每個月600分鐘通話費)，出江蘇省外的通話費率較貴，網路費率則是要額外購買。移動全國統一費率，在旅行時適用。

#### 3. 食

最基本的就是在學校食堂用餐，有時會到新街口(市中心)嘗試著名餐廳，例如巴蜀老宅院、風波莊、南京大排檔等。

#### 4. 衣

大多會在淘寶上購買所需衣服，價格便宜也能在七天內退貨，逛街則能到萊迪(Lady)中心，價格便宜，而且能夠殺價，但前提是要夠兇，有些店家在你詢問後不買會擺臭臉罵人。

#### 5. 住

男生住 22 幢，女生住 23 幢，大學生每學期繳交 500RMB 宿舍費，研究生 800RMB。

## 6. 行

地鐵(捷運)、公交(公車)、單車，校園內大，可以買台二手腳踏車，價格大約在 120 左右，學期初要盡快購買，若沒貨建議之後再購買，因為這個價位的腳踏車品質都不太好，如果買新車大約 200RMB，一學期騎下來要脫手的價大約 100~150RMB。

## 7. 金陵通(地鐵公交卡)

新街口站(一號線與二號線的樞紐)內可購買，記名制 30RMB(可補回遺失前金額)，不記名制 25RMB，可以留作紀念，較一般投幣購買地鐵票便宜 1 成。

## 8. 選課

因為我是研究生，直接說明研究生的部分，直接跟授課老師說明要參與課程，期末時將成績單交給授課老師填寫，再請老師轉交或自己遞交給學院教務處。期末若未參加考試則成績不列入成績單內。

## 9. 推薦 APP

大陸同學有句話:「沒有團購的人生是不完整的!」因為團購能省很多錢，也能讓你找到許多優惠和好吃好玩的去處，好 APP 不下嗎?

豌豆莢(大陸的 GOOGLE PLAY)、大眾點評(找餐廳)、美團(各類團購、外送服務)、淘寶、支付寶、貓眼電影、餓了麼(外送服務)、攜(十一世)程旅行、去那兒旅行(便宜機票)、快的打車、的的打車、百度地圖、翻牆路由器(fqrouter)

基本上同質的 APP 或是網站，像是大眾點評和美團，攜程和去那兒，都會互相模仿功能，後來會變成什麼功能都具備，實際上要到了當地使用才能知道它的好處與變化。

## 10. 推薦網站

- 東海 VPN：<http://sslvpn.thu.edu.tw/web/> 電腦翻牆 No.1

除台大交大外，台灣沒有幾間大學能比的上，還能成為交換生的見面話題

- 南大小百合 BBS：<http://bbs.nju.edu.cn/>

許多校內活動，例如演講、藝文活動以及期末需要出售物品時的二手市場都會在這個 BBS 站公布

- 去哪兒網：<http://www.qunar.com/> 訂機票、旅店
- 淘寶：<http://www.taobao.com/> 購物&訂機票&表演活動票
- 大眾點評網：<http://www.dianping.com/> 美食評價
- 豆瓣：<http://www.dianping.com/> 查詢藝文、聚會、演唱會等各類活動
- 網易：<http://www.163.com/> 公共郵箱

## 二、 旅遊

### 1. 台胞證

搭乘火車、飛機、旅館入住都需要用到台胞證，平時可以將護照以及身分證放在櫃子鎖好，千萬將台胞證保管好，因為它是你大陸的通行證。港澳台辦發居住證明後，可以拿證明到到新街口站的南京市公安局辦理加簽或是兩年多次進出，費用都是 100RMB，記得帶現金或工商銀行卡，一張兩吋照片。

### 2. 螞蜂窩

中國各地的旅行攻略都可以在這裡找到，行前多規劃，可以避免許多不必要的花費，尤其中國大陸這麼大，為了省錢有時候會選擇跟團，但是羊毛出在羊身上，導遊通常會強迫你參加額外行程，例如購物或是遊樂項目，在省錢與旅遊的快樂下，要取得自己想要的平衡。

### 3. 手機

到省外旅遊需要開通省外流量，一般 100MB/10 元，300MB/20，500MB/30，務必先儲存話費再出門，發生緊急狀況時還有電話能聯絡。

### 4. 銀行卡

省外提領現金要 1%的手續費，可以精算旅費多帶些現金在身上。另外可以準備暗袋存放銀行卡、多餘現金，對安全較有保障。

## 三、 就業市場

此次交換學生，剛好適逢他們所謂金九銀十的畢業生求職季，而我剛開始也是以畢業生的身分想湊熱鬧。還記得第一場參加的企業說明會(當地稱之為宣講會)，是 P&G 的宣講會，演講廳被擠到水洩不通，進不去也出不來，讓我深深感受到當地學生對謀求好工作的渴望，因為大陸人口多，常常可能一個職位就會收到 20 萬份以上的履歷，僧多粥少的情況下，他們必須搶破頭才能有個好工作，更別說要出類拔萃或是相當特別才能有出頭的機會。一般一屆畢業生本科(大學)生加上研究生大約 700 萬人，而每年大約有 100 萬人失業。大陸的學生大多習慣先找實習，等到實習一段日子後再轉為正職，而許

多工作也有先實習再轉正職的要求，一般畢業生在畢業前通常會有兩到三次實習的經歷，而實習也成為履歷表上必須要有的東西。社團活動與幹部經驗更是不計其數，在英語能力上通常以托福還有雅思做為參考標準，與台灣以多益做為參考標準有所不同。英文能力的標準體現在托福 85、雅思 6.5、多益 800 以上，一般公司的線上簡歷皆會要求填寫。而大陸有一種職位類似台灣的 MA，他們叫做管培生(管理培訓生)，主要是將新人培訓為公司的幹部，這種職缺是最為搶手的，但是篩選的過程也相當繁瑣冗長，通常從 9 月填寫線上簡歷開始，一直到 11 或 12 月才會有結果通知。

大陸的公司冗長的面試過程可大略分為下列幾個步驟，1.填寫線上簡歷或宣講會現場遞交簡歷，有時候會在宣講會後直接考試或面試，2.群體面試，簡稱群面，會分為幾個小組討論人資給予的題目，必須在時限內回答，也要與共同面試的競爭者合作，討論出共識，3.個別面試，簡稱個面，與台灣一般一對一面試相同，4.錄取通知，管培生的面試過程會更繁瑣，會在中間夾雜英語電話面談、群體商業個案分析、性向測驗等等。當收到錄取通知書後，需要與合意的公司簽署三方協議，三方分別代表個人、公司以及學校，讓協議更加有確定性，公司不會損害學生權益，公司也不會因為學生三心二意人損害到公司利益。

能遇到大陸的求職季讓我能更清楚認識大陸學生的競爭力以及自己的定位，整個國家正在運行的企業是如何的展現決心想擠身世界舞台，大陸學生從格局與想法上與台灣有所不同，但台灣的學生若能利用資訊的透明以及本身的資源優勢創造不同於以往的路，也能闖出一番新氣象。



P&G 宣講會現場，南大 2015 年 9 月第一場宣講會，現場幾乎有一半學生是站著聽完長達 3.5 小時的宣講會。

#### 四、 總結

交換到南京大學才會發現它的歷史深沉，因為它坐落的位址是六朝古都，也是發生過歷史慘案的地方，整個城市的氛圍不像上海的緊湊、繁華，像風韻猶存的老婦，有著自己的氣質與故事，光在南京就有許多景點可以去，例如燕子磯、浦口火車站(朱自清背影)、中山陵、明孝陵等，中國三大博物院之一的南京博物院更是能讓人逛足三次才過癮的地方。

而當初會選擇到南京大學交換，也是因為先前在東海國貿有聽過來自南京大學老師的課，老師們的開放讓我大開眼界，而到了南大才會發現，學術與思想是多麼自由，學生可以在南大小百合(校園 BBS 站)公開批評校長，老師在課堂上直接批評時政，學生對於歷史以及許多社會事件也都有自己獨到的見解，著實讓我大開眼界。行前準備建議可以多熟讀中國地理歷史，對你要前往的城市更是要研究，這能成為與大陸朋友建立初步友誼的好工具。

但有些事也是要親身體會才能知道，學生們大多忙於自己的東西，例如國際證照、實習等與工作直接相關的事務，所以在課堂上並不是行前所想像的認真，做的報告品質可能也不是這麼好，他們因為地大物博，所有事情都會經過自己斟酌後，選擇對自己最有利的事情去做，因為資源有限，必須要集中火力才能讓自己的能見度提升，為謀求一份好工作而做許多準備。



南京大學港澳台辦舉辦的秋遊，陸生台生一同出遊，三天兩夜登黃山、逛宏村、花山迷窟，重點是只需要 400RMB，其餘都是由校方補助，吃的好住的好，大陸各校交換生幾

乎都有的福利，千萬不要錯過!



黃山歸來不看嶽，九寨歸來不看水。九寨溝的水是出了名的美麗，有些地方還是親自走過才能體會。旅行也常常會有機會與港生交換生一同出遊，是與香港或是澳門同學培養感情的好機會。



川劇變臉，另一個去四川值得一窺的風景。





南京在 12/31 這一天有許多寺廟舉辦敲鐘祈福的活動，有些還有平安符、平安麵的發放，祈禱來年順順利利、平平安安。



南京大學港澳台辦在其初與期末會辦一次聚餐，東海在南京大學的學子們也能聚在一起吃吃飯，分享彼此這半年來的所見所聞。